

РУССКИЕ ЖЕНСКИЕ КРУЖКИ В ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ ВИЛЬНО И МИНСКА НАЧАЛА XX ВЕКА

Лавринович Дмитрий Сергеевич

первый проректор учреждения образования «Могилевский государственный университет имени А.А. Кулешова»; доктор исторических наук, доцент
(г. Могилев, Беларусь)

Сложные межнациональные отношения в Северо-Западном крае Российской империи оказали серьезное влияние на общественно-политическую борьбу в начале XX в. Местные общественные организации, позиционировавшие

себя как «русские», выступали защитниками сильной монархической власти и единства Российской империи, борцами с национальным сепаратизмом, и в этом плане сближались с крайне правыми. Итогом стало создание при поддержке местных властей Русского окраинного союза (РОС), объединившего все монархические силы края, и добившегося изменения порядка выборов Государственной думы на территории Беларуси.

Под идеологическим влиянием РОС находились и русские женские кружки (РЖК). Первым в конце 1906 г. возник кружок в Вильно, когда у местных монархистов возник план нового патриотического общества. Они проанализировали причины провала проправительственных партий на думских выборах и пришли к выводу, что, помимо патриотической цели, каждая из них преследовала свои особые задачи, которые препятствовали взаимному пониманию и сближению «русских людей». В новой организации разрозненность предполагалось преодолеть путем сокрытия политических целей, положив в основу «любовь к родине» [1, л. 11]. Почин в этом деле планировалось отдать в руки женщин. Данное решение было обосновано тем, что женщина более способна выполнить трудную задачу объединения разобщенного общества, когда в революционное движение втянулась уже не только молодежь, но и дети. Е.Н. Добрянская, разработчица проекта, утверждала: «Русская женщина обладает энергией, стойка в своих убеждениях, в своей любви к родине. Даст Бог и здесь, в Северо-Западной окраине... труды ее принесут огромной ценности плоды и создадут здесь сплоченное, крепкое национальным духом русское общество» [2].

На учредительном заседании Е.Н. Добрянская, избранная председательницей, объявила, что кружок русских женщин не будет ограничиваться одной благотворительностью, но «должен бо́льшую дозу своей деятельности уделить на распространение среди русской бедноты просвещения в духе его веры и народности» [3]. Докладчицу поддержал один из лидеров РОС, октябрист Н.Ю. Мазон, заявивший, что патриотическая работа русских женщин в Северо-Западном крае, где идет «столь горячая борьба между национальностями», имеет государственное значение: «сплотить русское общество и воспитать русских людей, крепких национальной мыслью» [3]. В русский женский кружок записалось около 100 человек. На его средства в Вильно содержались приют, бесплатная детская столовая, воскресная школа и контора для найма прислуги [4, с. 3, 9].

К сожалению, имеющиеся материалы не позволяют проследить дальнейшую деятельность виленского женского кружка. Больше сведений сохранилось об аналогичной организации в Минске. Здесь вначале по инициативе Русского предвыборного комитета образовалась группа из 26 женщин, сформировавшая временный комитет, подготовивший устав объединения. Затем общее собрание учредительниц избрало из своей среды Правление из 15 человек во главе с В.П. Эрдели – женой минского губернатора [1, л. 11 об., 12]. В русский женский кружок записывались жены русских чиновников, военных, учителей, врачей, помещиков. Кроме того, в его ряды принимались в качестве членосоревнователей «все русские люди умеренных взглядов, участвовавшие в том или ином патриотическом союзе или обществе». Так, секретарем организации был избран мужчина, барон Н.А. Тизенгаузен. В объединение также вступили

лидеры местных октябристов Г.К. Шмидт, Д.В. Скрынченко, А.Д. Юрашкевич и др. [1, л. 12, 45] С РЖК координировали свою деятельность местные отделы Союза русского народа, Русского народного союза имени Михаила Архангела, Всероссийского национального союза, Русского окраинного союза. В 1911 г. установилось сотрудничество минского женского клуба с Западно-Русским обществом в Санкт-Петербурге [1, л. 1, 1 об.]. С целью привлечения новых членов Правление обращалось к губернским и уездным властям с просьбами распространить среди служащих информацию о задачах и стремлениях кружка. К середине 1907 г. он насчитывал уже 174 члена: 100 женщин и 74 мужчины [1, л. 6].

Официальной целью «женского» клуба в Минске было «сближение русских людей и содействие их духовному единению во имя любви к родине, в делах общего значения» [5]. Как виленские, так и минские монархисты рассчитывали через женское движение создать себе опору в массах. Члены кружка должны были способствовать осуществлению его задач «в своих семьях, среди своих знакомых и вообще в своей частной жизни». Им поручалось следить, чтобы «русские люди во всех проявлениях как церковно-приходской, так и общественной жизни принимали бы живое участие», в т. ч. поддерживали бы законное правительство [5]. Общество получило право устраивать публичные заседания, чтения, выставки, базары, содержать библиотеку и выпускать печатные издания.

С самого начала своего существования РЖК развернул масштабную пропагандистскую деятельность. 19 февраля 1907 г. на учредительном собрании организации Н.А. Тизенгаузен выступил с речью «Любовь к родине», которая затем была опубликована в газете «Минское Слово» и на средства автора отдельными оттисками в количестве 500 экземпляров распространена среди местного населения [1, л. 6]. Для противодействия социалистическим проектам аграрной реформы кружок приобрел на выделенные губернатором деньги 10 тыс. экземпляров брошюры Н.А. Демчинского «Земли или Разума». В брошюре разъяснялось, что «благоденствие» крестьян зависит не от величины их наделов, а от умения ими пользоваться и возможности найти постоянный заработок. Кроме того, в книге содержались рекомендации перехода к улучшенному ведению сельского хозяйства на примере опыта помещицы Еремеевой [1, л. 6].

В период работы II Государственной думы Н.А. Тизенгаузен составил брошюру «Высочайший прием крестьян в Царском Селе и царственная забота о крестьянах», которая рассказывала о приеме Николаем II 14 апреля 1907 г. 25 депутатов-крестьян. Автор с точки зрения монархиста разъяснил причины роспуска первой Думы и намекал на возможность разгона второй. К книге прилагался подробный перечень мероприятий правительства П.А. Столыпина по земельному вопросу. Издание данной брошюры снова профинансировал губернатор. 14 тыс. экземпляров сборника были бесплатно розданы крестьянам, а 750 – высланы члену Государственной думы от Минской губернии Г.А. Лашкареву для вручения по 30 экземпляров каждому из 25 крестьян, принятых императором. Часть книг минского женского кружка была отослана в другие города: Могилев, Тверь, Екатеринослав и Симбирск [1, л. 6, 6 об., 16].

Издательскую деятельность организация пыталась сочетать с устройством лекций и чтений. «На первом плане должно быть дано место чтениям, посвященным истории Минской губернии или Северо-Западного края, этнографии... постановке выборного дела в губернии и им подобные др. вопросы, знакомящие нас с историческим прошлым и с бытовыми особенностями населения Минской губернии», – рекомендовалось на заседании одного из отделов РЖК [1, л. 40]. Членами общества были подготовлены доклады по польскому вопросу, о положении школы в Северо-Западном крае, законодательной основе деятельности Государственной думы и др.

Важной формой пропагандистской деятельности было устройство общедоступных семейных вечеров, которые служили для сближения членов объединения и привлечения новых сторонников. Однако за первое полугодие существования женского кружка было устроено всего 4 вечера. «Рассматривая семейные вечера с точки зрения цели их устройства, т.е. взаимного сближения членов кружка, нельзя не сознаться, что цель эта едва была достигнута», – сообщалось в отчете Правления за 1907 г. Причина неудачи, по мнению руководителей организации, заключалась в слабой активности рядовых членов общества [1, л. 12 об.]. Разрыв между верхушкой кружка и его низами преодолеть не удалось.

Таким образом, русские женские кружки, образовавшиеся в Вильно и Минске, хотя и не стали массовыми организациями, играли заметную роль в распространении монархических идей.

Литература

1. Дело о Русском женском кружке в Минске. Дневники заседаний, 1907 г. (1906–1912 гг.) // НИАБ. – Фонд 320. Оп. 2. Д. 154.
2. В. Бог в помощь! / В // Виленский вестник. – 1906. – 17 декабря. – С. 3.
3. В. Виленский кружок русских женщин / В // Виленский вестник. – 1906. – 29 декабря. – С. 3.
4. Отчет Виленского кружка русских женщин. За 1909 год. – Вильно: Тип. Р.И. Тасьмана, 1910. – 12 с.
5. Устав русского женского кружка в г. Минске // Минское слово. – 1907. – 18 января. – С. 4.